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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 «Проблемно-задачная технология на уроках математики – средство достижения метапредметных результатов обучения».  
Первоочередная роль математического образования – это развитие 
мышления.   Математика   –   единственный     предмет,    который 
профессионально направлен на развитие мозга путем решения задач. 
                                                                                                  (С. Рукшин)

     Цель Концепции математического образования в Российской Федерации – вывести российское математическое образование на лидирующее положение в мире. Математика в России должна стать передовой и привлекательной областью знания и деятельности, получение математических знаний –  осознанным и внутренне мотивированным процессом. 
      Изучение и преподавание математики, с одной стороны, обеспечивают готовность учащихся к применению математики в других областях, с другой стороны, имеют системообразующую функцию, существенно влияют на интеллектуальную готовность школьников и студентов к обучению, а также на содержание и преподавание других предметов
. 
     Основа учебного процесса – деятельностный подход, цель которого – развитие личности ученика при активном восприятии учебного материала. Именно умение придумывать, создавать новое, овладение универсальными приёмами учебной деятельности наилучшим образом формирует личность ребенка, развивают его самостоятельность и познавательный интерес, помогают стать залогом его успеха в жизни. 

     Главным условием развития личности ребенка является наличие привлекательных видов деятельности, предоставление ребенку возможности самостоятельно проявлять инициативу и творчество. Одним из средств, обеспечивающих не только качественный, но и увлекательный процесс обучения, является система творческих заданий на основе методов и приемов  проблемно-задачной технологии.

  Методологическая основа проблемно-задачной технологии интегрирует в себе технологии проблемного, личностно-ориентированного и развивающего обучения, основанной на задачном и компетентностном подходах  к обучению. Теоретико-методологический базой исследования является теория и практика технологии развивающего обучения (Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова), проблемного обучения (А. М. Матюшкина, М. И. Махмутова), развития творческой личности школьника при обучении математике, физике, биологии, химии, литературе и др. (Н. В. Аммосова, Г. Н. Гаврилова, И. Ю. Андржеевская, А. А. Гин) и личностно-ориентированного развивающего обучения (И.С. Якиманская).
 Данная технология опирается на следующие принципы: принцип свободы выбора, принцип открытости, принцип деятельности, принцип обратной связи, принцип идеальности  и принцип взаимообучения. 
     Моя педагогическая  система строится как последовательное решение системы учебных задач, предъявляемых учащимся. Каждая учебная задача – это  некоторая проблема, для решения которой ребятам требуется овладеть новыми знаниями или новым способом действий, или новым  мыслительным приемом. Предъявление учебной задачи происходит в рамках проблемной ситуации, создаваемой на уроке.
     На этапе анализа задачи и постановки проблемы, учащийся пытается сформулировать собственные затруднения и переопределить задачу. Подобная деятельность позволяет развивать аналитические способности, способности к самооценке. 

     Пример: Может ли обычная детская игрушка воплощать в себе целый свод математических понятий? Может. Рассмотрим матрешку как символ математики. Попробуйте свои силы - составьте свой список математических понятий, действий, операций, законов, которые можно объяснить с помощью матрешки. 

     Следующий этап решения задачи – это поиск плана решения. На данном этапе ученик организует поиск решения задачи путем раскрытия субъектного опыта учащегося, ориентирует его на различные способы действий, поощряет нестандартные учебные действия. Он выдвигает свои идеи и гипотезы, предлагает свои варианты решения. Деятельность этого этапа развивает способности к исследованиям, творческое мышление, умение планировать, проектировать.    
       Порой, чтобы выполнить задание, нужно провести полное исследование по некоторой теме. 

     Пример: Герой рассказа Л.Толстого «Много ли человеку земли нужно?» Пахом договорился с башкирами, что за 1000 рублей они отдадут ему столько земли, сколько он обойдет за целый день от восхода до заката солнца. Пахом обошел за это время контур трапеции, указанной на рисунке.

    Мог ли Пахом, пройдя то же расстояние, обойти большую площадь? Помогите Пахому подготовиться к обходу. Как лучше обойти препятствия, если они встретятся на пути? Рассмотрите возможные варианты.
     Чтобы решить данную задачу, ученику нужно было провести полное исследование по теме «Площадь многоугольников».

    На этапе осуществления и осознания решения, происходит обучение приемам развития внимания, восприятия, памяти, мышления, творческим поисковым процедурам, эвристическим приемам, методам доказательства. Ученик же участвует в осуществлении решения, критически осмысливает слова и действия учителя и других учеников. Здесь формируются умения аргументировать, дискутировать, выявлять обобщенный алгоритм решения, развивается критическое мышление.
      Пример: Составить свой числовой словарь, в котором человеческие качества обозначаются определёнными числами. Представьте, что доброта, эрудиция, нежность, смех и другие человеческие качества – это числа! Каковы они в вашем представлении? Приведите краткие пояснения, почему именно данное число отражает соответствующее качество. Составьте два-три примера со своими числами, поясни, что они означают.

     Последний этап решения задачи – осмысление ее результатов, или рефлексия. Ученики учатся выявлять метод решения, описывать «маршрут» получения знания, отделять способ решения от результата, и, самое важное – анализировать свою учебную деятельность. На данном этапе развивается способность к самооценке и самоорганизации.
      Деятельность учащихся в рамках проблемно-задачной технологии обучения математике заключается не только в решении задач как таковых. Достаточно эффективными в контексте развивающего обучения являются задания типа «составь задачу». Такие задания направлены на развитие умения ставить проблему.  Здесь используются дополнительные вопросы к известной задаче, изменение содержания или вопроса задачи, дополнительные условия, или, вводятся некоторые ограничения. Тем самым учащиеся побуждаются  к анализу новой задачи, сравнению ее с уже решенной, нахождению общего и различного, выявлению закономерностей, составлению алгоритма решения новой задачи на основе уже известных фактов, свойств, формул.
     Пример: Задача «Моя фигура». В течение дня тебе приходится ходить и двигаться подчас по самым замысловатым траекториям. Например, путь от кровати до прихожей, а оттуда до школы, а потом еще до магазина, и многое-многое другое. Интересно, что ряд фигур, которые ты проделываешь, перемещаясь в пространстве, повторяются в течение одного дня, некоторые же являются совсем новыми. Проанализируй форму фигур при выполнении некоторых своих действий. Что в них особенного? Есть ли наиболее типичные для тебя траектории? Сделай выводы о связи своего движения с геометрическими фигурами.

 Одним из самых результативных приемов, на мой взгляд, является использование задач открытого типа.  У задач открытого типа размытое условие и есть степень неопределенности, методы решения абсолютно разные и приводящие нас к целому набору ненужных ответов.
     Пример: Как на ваш взгляд древнегреческий мыслитель Пифагор определил, что земля шарообразная? 

     Из условия задачи не ясно, что необходимо использовать для ее решения. Возможных методов решений и ответов много. Это задача открытого типа.

     Еще один пример задачи открытого типа: Расстояние между двумя машинами, едущими по шоссе, 200 км. Первая машина двигается со скоростью 60 км/ч, вторая – 80 км/ч. Чему будет равно расстояние между ними через 1 час.

     Открытые задачи повышают воспитательный потенциал урока, заставляют оценивать содержание, исходя из социальных и личностных ценностей, обеспечивающих личный моральный выбор. Они предусматривают возможность применения стандартных знаний в нестандартных ситуациях, способствуют вовлечению учащихся в универсальную общеучебную деятельность. 

      К сожалению, несмотря на высокий развивающий потенциал открытых задач, в школьных учебниках математики  их мало. Поэтому я поставила себе задачу составить открытые задачи и апробировать  их использование на различных этапах урока математики и  внеклассных  занятиях. В результате я сделала вывод, что многие школьные задачи можно переформулировать в открытые задачи. Для этого достаточно переформулировать вопрос задачи. 
     Задача. Какой угол образуют стрелки часов, когда часы показывают ровно 3 часа?
    Эту задачу мы с вами можем прочитать в школьном учебнике.

    Задача. Какое время могут показывать часы, чтобы угол между стрелками был 900? 

    Это уже задача открытого типа. В ней мы вышли на вариативность ответа.
    Открытые задачи может использовать учитель любого предмета на любом этапе урока. Но я считаю, что весь процесс обучения построить только на задачах открытого типа нельзя, так как ребенок в обучении должен решать оба типа задач – открытые и закрытые в определенной наиболее эффективной последовательности.

       Использование проблемно-задачной технологии позволяет улучшить результаты освоения учениками программного материала. Мониторинг результатов учебной деятельности школьников показывает  положительную динамику (ежегодно показатели обученности (100 %) и качества знаний (70%) учеников превышают средние районные показатели, результаты ГИА по предмету также выше средних районных и составляют – 71%).

      В результате я сделала вывод: проблемно-задачная технология работает на перспективу успешной самостоятельной жизни наших детей: обеспечивает прочное и системное усвоение знаний, позволяет формировать мотивацию учащихся к учению и развивать ее,  ориентирует на комплексное применение знаний, развивает умственные способности  учащихся,  самостоятельность, творческое  мышление  - является средством достижения метапредметных результатов. 
     Но развитие ученика происходит не только на уроке, поэтому проблемно-задачная технология обучения математике включает в себя и внеурочную деятельность учащихся. Учащиеся принимают участие в олимпиадах, конкурсах и проектно-исследовательской деятельности. Так, ученики используют математический аппарат для реализации социально - значимых проектов, демонстрируя готовность применять усвоенные знания и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач. Неслучайно мои ученики являются лауреатами всероссийской дистанционной эвристической олимпиады по математике, призерами республиканского этапа международного форума «Одаренные дети», победителями и призерами  межрайонной научно-практической конференции исследовательских и проектных работ учащихся «Фундаментальные законы и современные тенденции развития науки».  Результаты моих учеников – это лучший ответ на вопрос «для чего я это использую?».
     Представляя свой опыт, я хотела показать, что проблемно-задачная технология – универсальное средство реализации ФГОС, создания условия для достижения метапредметных результатов, подготовки учеников к самостоятельной взрослой жизни. 
� Распоряжение Правительства РФ от 24 декабря 2013 г. № 2506-р «О Концепции развития математического образования в РФ» [Электронный ресурс] // Режим доступа: � HYPERLINK "http://base.garant.ru/70552506/" �http://base.garant.ru/70552506/�, свободный: (9.03.2017 г.)
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